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MODEL ODPOWIEDZI SCHEMAT OCENIANIA ARKUSZA 11

ZI:;. Przewidywana odpowiedz Pkt Kryteria zaliczeni od powiedzi
35. a) a)
kolejno od lewe;j: za wpisanie dat pod dwoma
Rys.1.22.VI, Rys.2.22. XII rysunkami ....................... 1 pkt
b) b)
Rys.1. Rys.2. 0 -3 | za poprawne zaznaczenie obszaru
o U N, N wystgpowania nocy ............ | pkt
v Lom—he ok Y
i e ] za poprawne zaznaczenie obszaru
5 - Nl ey wystgpowania nocy polarnej
i —— e e, 1 pkt
36. | 9=90"-h+23027
lub za poprawny sposob obliczenia
e=90"-h+23°30° | e, 1 pkt
0=90°-77°27" + 2327’
b za poprawny sposob obliczenia
0=90"-77°27° + 23%30° i poprawny wynik ............ 2 pkt
=36"N 0-2 odpowiedzi nie zalicza:
Iub - podanie samej wartosci
0=36%03°N liczbowej szef'oko§ci
geograficznej,
lub - podanie samego wyniku bez
inny poprawny sposob obliczenia zapisu obliczen.
37. a) a)
warstwy nieprzepuszczalne: za podanie oznaczenia:
B.D 2 warstw nieprzepuszczalnych
warstwa wod artezyjskich C 0.4 | RITPREIES 1 pkt
b) 1 warstwy wodonosne;j ...... 1 pkt
Warszawa, Lodz b) .
za podanie nazw:
1 miejscowosci .................. | pkt
2 MiejSCOWOSCi .................. 2 pkt
38. | A. akumulacja, wody polodowcowe za kazdy poprawnie wypehiony
(fluwioglacjalne), WIETSZ o \irrieeinnneeennnnnns pol pkt
B. erozja (wglgbna), rzeki (wody
ptynace), 0_4
C. erozja (wsteczna, wglgbna), rzeki
(wody ptynace),
D. akumulacja, morze (prady
przybrzezne, prady morskie, fale
morskie).
39. |a) 5-1-4-3-2 a)
0.3 |2 podanie
wydarzenia najstarszego
i najmlodszego ................. | pkt
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b) skaly osadowe

za uporzadkowanie wszystkich
wydarzen ....................... 2 pkt

b) za podanie nazwy grupy skat

.................................... 1 pkt
40. | np. za podanie:

- pozyskiwanie cennych gatunkow 2 przyczyn .......ooeeeenvnnnnnn. 1 pkt
drzew (heban, mahon, balsa), 3 przyczyn ........ooeeenennnnn. 2 pkt

- zajmowanie obszaru lasow pod 4 przyczyn ....................... 3 pkt
uprawe,

- zaktadanie pastwisk, 0-3

- eksploatacja surowcow
mineralnych,

- rozw0j osadnictwa,

- budowa infrastruktury
transportowe;.

41. a) a)

ryft (B) za poprawng odpowiedz ....... 1 pkt

b) b)

np.: za podanie:

dhugie, waskie, glgbokie, lezace 2cech i 1 pkt

w rowie tektonicznym 3:06Ch .0 i e i 2 pkt

c) c)

np.: 0-5 | zapodanie:

- wschodnia A fryka, przez ktora 2 konsekwencji ................ 1 pkt
przebiega ryft moze oderwaé sie 3 konsekwencji ................ 2 pkt
od kontynentu,

- powstanie nowa wyspa.

- trzgsienia ziemi,

- wulkanizm,

- rowy, uskoki tektoniczne.

42. np.:

- w miarg wzrostu odlegtosci za kazda poprawnie sformutowana
od motza rosna roczne amplitudy prawidtowos$¢ .............. po 1 pkt
temperatury powietrza,

- wschodnie i zachodnie krance
kontynentu wyr6zniaja si¢
tagodnymi zimami i niezbyt
goracymi latami,

- im dalej od morza, tym lato jest 0-4

cieplejsze,

- im dalej od wybrzeza, tym zima
jest bardziej mrozna,

- wraz ze wzrostem odlegtosci
od morza maleje roczna suma
opadéw,

- wraz ze wzrostem odlegtosci
od morza ro$nie udziat opadow
letnich w rocznej sumie opadow.
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43, 1-C dtugi okres wegetacji, za poprawne przyporzadkowanie:
2-D potozenie na platformie Leechy .ooovviiiiiiiinn, 1 pkt
wschodnioeuropejskie;j, 0—4 |2cech.....coovviiiiiiiiinn, 2 pkt
3-F potozenie w dorzeczu Odry, 3cech ..o 3 pkt
4-A potozenie na obszarze 4cech...iviviieiiniiiiiieen 4 pkt
fatldowania alpejskiego.
44. za utozenie w ciggu przyczynowo-
Kolejnos¢ zdarzen w schemacie: skutkowym:
EAFB 0—3 | 2 kolejnych zdarzen .............. 1 pkt
3 kolejnych zdarzefi .............. 2 pkt
4 kolejnych zdarzen .............. 3 pkt
45, 1. warminsko-mazurskie, np.:
- tereny te zostaly zasiedlone po za podanie wyjasnienia dla:
IT wojnie Swiatowej przez ludnos¢ 1 wojewodztwa ................ 1 pkt
glownie mtoda, wspotczynnik 2 wojewodztw .................. 2 pkt
przyrostu naturalnego byt tam
wysoki i nadal pozostaje wyzszy
niz w kraju
lub
- jest to ,,echo” najwyzszego
przyrostu naturalnego notowanego 0-2
na tym obszarze po I wojnie
Swiatowej.
2. podkarpackie, np.:
- tradycje rodziny wielodzietnej
(wielopokoleniowej, utrwalona
tradycja stabilnosci rodziny)
lub
przewaga ludnosci wiejskiej na
tym obszarze.
46. Problemy, np.:
- wysokie wydatki panstwa za podanie:
na emerytury i renty, 1 problemu .............cc...... 1 pkt
- rosnace wydatki panstwa na opiekg 2 problemow ................... 2 pkt
spoleczna, zdrowotna,
- wzrost liczby 0sob starszych,
niepetosprawnych, 0-2
- zmniejszanie si¢ liczby ludnosci
kraju,
- niedobor sity roboczej na rynku
pracy,
- koniecznos¢ pozyskiwanie sity
roboczej za granica.
47. a) za poprawne podpisanie:
kraj wysoko rozwinigty — 3 0.2 Lkraju.......ooeivveeeeviienen. 1 pkt
b) 2 Krajow ..o 2 pkt
kraj stabo rozwinigty — 1
48. a) 0-4 |a)
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slaskie, opolskie za podanie nazw:
2 wojewodztw ................. | pkt
b) b) za podanie:
A, C, D Lecechy ......oovvvvenininnnne, 1 pkt
N ) s 2 pkt
3cech ................cceii.l. 3 pkt
49. 1) Egipt, za kazdy poprawny dobor kraju
2) Indie, 04 | o po Ipkt
3) Niemcy,
4) Rosja.
50, Rzym — Wlochy — za poprawne wypelnienie:
chrzescijanstwo/katolicyzm 2-3 komorek ...................... 1 pkt
Fatima —Portugalia — 4-5 komorek .........ccoeevennne. 2 pkt
chrzescijanstwo/katolicyzm 0-4 | 67 kom'c')rck ........................ 3 pkt
Mekka — Arabia Saudyjska - islam 8 komorek ........ccveevrenenen. 4 pkt
Varanasi — Indie — hinduizm.
51. a) a)
B.D za podanie wylacznie dwoch
b) Krajow .........cooeeviiniiieennn. 1 pkt
B 0-4 |® .
0 za poprawng odpowiedz ....... 1 pkt
Kanada, Australia, Brazylia ©) )
za podanie nazw:
2Krajow ...oeviiiiiaieiaees 1 pkt
3Krajow ..o 2 pkt
52. AE F za podanie:
0.3 1l czynnika ..............oneen . 1 pkt
2 czynnikow .................... 2 pkt
3 czynnikow .................... 3 pkt
53. a) a)
spadek lub spadek i stabilizacja za podanie poprawnej
odpowiedzi ..................... 1 pkt
b)
np.: b)
- wzrost kosztow wydobycia, za podanie:
- - 0-4
- spadek zapotrzebowania na wegiel 1 przyczyny ..........c.ceev.nn. 1 pkt
w przemysle, 2 PIZyCzyn ........ceveeenen... 2 pkt
- upadek wielu zaktadow 3przyczyn ....o.oceeiininnnn. 3 pkt

przemyshu energochlonnego,
- zmniejszenie zuzycia energii
przez przemyst i ludnosé,
- spadek eksportu wegla.
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54.

Konsekwencije dla stanu srodowiska,

np.:

- mniejsze zapylenie atmosfery,

- poprawa jakosci waod,

- zmniejszenie ilosci hatd,

- poprawa stanu roslinnosci,

- zmniejszenie ilosci (natgzenia)
tapnigc.

za podanie:
1 konsekwencji ................. 1 pkt
2 konsekwencji ................. 2 pkt

55.

np.:

- elektrownie cieplne opalane
weglem brunatnym
zlokalizowane sa w miejscu
wystgpowania 7oz tego surowca,

- najwigksze skupisko elektrowni
opalanych we¢glem kamiennym
znajduje si¢ w miejscu
wystgpowania najwigkszych ztoz
wegla kamiennego (Zaglgbie
Gornoslaskie),

- duze elektrownie cieplne
zlokalizowane sa nad rzekami,

- elektrownie wodne przeptywowe
gléwnie zlokalizowane sa na
gorskich rzekach

- elektrownie cieplne zlokalizowane
sq W duzych miastach.

za kazda prawidlowosc ....po 1 pkt

56.

np.:

- przymusowa lokalizacja w miejscu
wystgpowania zt6z wegla
brunatnego,

- duza emisja pylow i gazow
(ze wzgledu na niskie parametry
energetyczne wegla brunatnego),

- degradacja srodowiska w wyniku
duzego opadu pytow i emisji
gazow.

za podanie:

57.

Huta w Szczecinie

Zalety lokalizacji huty w Szczecinie,

np.:

- lokalny rynek zbytu (stocznia
w Szczecinie),

- zasoby wody,

- dostgp do portu morskiego
(mozliwos¢ importu rudy, eksportu
stali),

- tanie potaczenie transportowe Odra
z GOP (dostawa wegla
kamiennego).

Huta w Krakowie

zawybor huty .................. 1 pkt
(tvlko w przypadku podania
przynajmniej jednej zalety
lokalizacji)

za wybor huty bez uzasadnienia
.............................................. 0 pkt

za podanie:

1 zalety lokalizaciji ............. 1 pkt
2 zalet lokalizacji .............. 2 pkt
3 zalet lokalizaciji .............. 3 pkt
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Zalety lokalizacji huty w Krakowie,
np.:

- bliskos¢ bazy surowcowej,

- zasoby wody,

- zaplecze naukowo-techniczne,

- dogodne potozenie komunikacyjne,

- rynek zbytu,
- bliskie sasiedztwo GOP.

58. a) a)
przewozy pasazerow za prawidlowy wybor cechy
b) transportu .............cceeeeen.... 1 pkt
np.: ‘ ’ b)

- upadek duzych zaktadow )
za podanie:
przemystowych, (spadek L nrzvezvn | okt
przewozonych tadunkow koleja), 0-4 |, PIZYCZYRY wovevevvmeneneeeeeee 5 pkt
- gwaltowny rozwé] motoryzacii PIZYCZYN ......ovvnvvceeceea . 2D
i wrrost ilodci przewozonych 3 przyczyn .........ccceueenne.. 3 pkt
tadunkoéw transportem
samochodowym,
- zamykanie nierentownych linii
kolejowych,
- wzrost bezrobocia (zmniejszenie
PrZewozOwW pasazerow).

59. Azja —1. Damodar, 3. Kuzniecki za poprawnie dobrane okregi
Afryka —8. Shaba, 9. Witwatersrand 7. SO 1 pkt
Ameryka Pénocna - R O > pkt
7. Przyjeziorny, 6. Nadatlantycki 0-T v 3 pkt
Europa — 5. Moskiewski, AR 4 pkt
2. Doniecko —Naddnieprzanski

60, Pozytywne nastgpstwa dla krajow za podanie nastgpstw:
stabo rozwinigtych, np.: 2 pozytywnych ................ 1 pkt
- rozw 6] spoteczenstwa wiedzy 2 negatywnych ................. | pkt

poprzez szybka wymiang
informacji, lub
- rozw6j gospodarczy wskutek
inwestycji kapitalu zagranicznego, za podanie nastgpstwa
- ufatwienia w migracji ludnosci, 1 pozytywnego
- poprawa zaopatrzenia rynku i
w towary, w tym znanych marek 0-2 | 1negatywnego ........cccco...... 1 pkt

swiatowych,
- tworzenie nowych miejsc pracy
przez kapital zagraniczny.

Negatywne nastgpstwa dla krajow
stabo rozwinigtych, np.:
- marginalizacja spoteczefistw
z powodu nieprzystosowania sig¢
do wymogow kwalifikacyjnych,
- rozw6j kultury masowej, ktora
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moze zagrazac kulturze narodowej,
regionalne;j,

- zke warunki pracy,

- wyzysk ludnosci krajow stabo
rozwinigtych przez
mig¢dzynarodowe firmy,

- mozliwo$¢ spekulacji finansowych
(ze wzgledu na ograniczone
mozliwosci kontroli wielkich
korporaciji).

61. A () Za poprawne oznaczenie:
B. (1) 0.3 |2cech . 1 pkt
C. () 3cech ..o, 2 pkt
D. (+) deech ..o, 3 pkt
62. Przyrodnicze przyczyny, np.: za podanie:
- Wystgpowanie wiecznej 1 przyczyny .........cccoovnns 1 pkt
zmarzliny, 2 PIZYCZYN ... 2 pkt
- mrozny, kontynentalny 3 PrZyCczZyn ....covveeenennnannn. 3 pkt
klimat, 0-3
- stabe gleby,
- rozleglte obszary lesne (tajga),
- wystgpowanie na potnocy dni
i nocy polarnych.
63. a) a)
np.: za podanie zalety prezentacji
- mapa ukazuje przestrzenne zjawiska w tabeli .............. 1 pkt
zroznicowanie zjawiska wedlug
wszystkich krajow $wiata, za podanie zalety prezentacji
- tabela pozwala przekazaé¢ warto$ci 0-3 Namapie ...............coeeeenn. 1 pkt
bezwzgledne zjawiska
w wybranych krajach swiata.
b) b) _
kartogram za podanie nazwy metody
.................................... 1 pkt
64. np.:
- analfabetyzm, za podanie:
- duzy odsetek ludz zyjacych 2 problemow ..........ccceecueuene 1 pkt
w biedzie (bieda), 3 problemow .........ccccceunee 2 pkt
- glod,
- wysoka $miertelno$é niemowlat, 0-2
- krotka trwalos¢ zycia,
- niski poziom opieki spotecznej,
medycznej,
- wysoka bezdomnos¢ (patologie
spoleczne).
65. Kraje wysoko rozwinigte, np.: 0-4

- szybkie tempo zycia,

za podanie dla krajow wysoko
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- duze zaangazowanie w pracg rozwinigtych:

zawodowa, 1 przyczyny ...................... 1 pkt
- stres. 2 PIZYCZYN ...evvnvvenvennsn. 2 pkt
Kraje stabo rozwinigte, np.:
- staba opieka lekarska, za podanie dla krajow stabo
- nie przestrzeganie zasad higieny, rozwinigtych:
- bieda spoleczenstwa, 1 przyczyny ...................... 1 pkt
- niewlasciwy sposob odzywiania sig, 2 Przyczyn .........ccvueennnn. 2 pkt

- brak szczepien ochronnych.




